

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTA 01

Año V

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA Eclesiástica  
Tortosa-Lunes 22 de Julio de 1912

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1194

## Suscripción

para las víctimas de Villarreal

Suma anterior, 17,619,43 pesetas.  
D. Justo Salvador (Valencia), 15; Juventud Radical (5.º distrito, Barcelona) 386; D. Manuel Irazzo, Benedito, 50; Ayuntamiento de Sallent (Manresa), 28'80; Sindicato Agrícola Obrero de Castellón, 285'40; Ramón Pesudo Candau, 5; Rdo. P. José Carbonell, 5; doña Victoria García Benedito, 25; D.º Conuelo y D.º Dolores García Benedito, 25. Total 18 434,03 pesetas.

## Efemérides

22 Julio

1795.—Tratado de Basilea entre España y Francia.  
1800.—Muere el fisiólogo francés Bichat.  
1812.—Derrota de los franceses en Arapiles.  
1822.—Muere ahogado en Liorna el poeta inglés Shelley.  
1843.—Los partidarios de Espartero, mandados por Zurbarán, son derrotados por Prim en Torrejón de Ardoz.

MADRID

## Cuartilla suelta

No hay término medio: o la frente del pueblo español que se agita y bulle es la más feliz del mundo, o la más sinvergüenza que se conoce. Lo decimos por lo bien que aprovecha el verano. Hoy, loado sea Dios, todo veraniea o se dispone a veranear en España: el Gobierno, la burocracia, la nobleza, la burguesía, el pueblo alfabeto y analfabeto, el sentido moral y hasta el sentido común. Es un caso fulminante de pléroma de ventura que pone de relieve la facilidad con que puede regenerarse un país libre por el alto ministerio del ocio y la disipación.

Diríase que todo está hecho, que todas las promesas han sido cumplidas, y todos los servicios reorganizados, y todas las economías realizadas. Diríase que todos esos problemas que se han llamado de escuela y de despensa, que se traducen en la amenaza de una huelga de maestros y en la realidad del aumento de la emigración, se hallan resueltos. Diríase que no se proyecta una sombra sobre España, por la frontera del Sur, ni hay intranquilidad por el lado de Poniente, zozobra por el tragin que se traen los republicanos indígenas, súbditos morales del Caperio portugués, casi todos, carbonarios retribuidos algunos. Diríase que todos nos divertimos, y procuramos darnos un verde por esas playas o por esos campos, o respirar gozosos la atmósfera de aceite frito de las verbenas, imitando a los ministros que descansan ahora con el solo fin de entregar luego a los conservadores el pleito de la regeneración nacional en estado de sumario.

¡Qué felicidad de pueblol Ni de encargo se encontraría uno más paciente. El, que compra todos los billetes de Navidad y consume más tabaco cuando es más caro y peor, no puede sentir empacho de pésimos gobernantes que dejan en la percha del Congreso la única mediana ley que discurren o aceptan. Con ellos o con sus ascendientes pe dió su soberanía colonial y se quedó tan fresco. Con ellos perderá hasta su modo de andar sin decir esta boca es mía. De la tribu o de la cabila podría esperarse incluso el 28 de Septiembre con que algunos locos o ilusos sueñan, pero quién puede esperar de la recua o de la manada una explosión patriótica?

Miguel Peñasfor.

Nuestro apreciado colega *El Correo Catalán* publica ayer el siguiente importante documento:

### Delegación del Sr. Duque de Madrid en Cataluña

Los tristísimos y lamentables sucesos ocurridos recientemente en Granollers obligan a esta Delegación a dirigirse a los tradicionalistas catalanes para marcar las orientaciones que, si son siempre convenientes tratándose de una Comunidad política, son de todo necesarias cuando por parte de algunos de sus individuos se inicia una tendencia peligrosa que puede comprometer seriamente el buen nombre y la dignidad del organismo político de que forman parte.

Algunos individuos, pocos por fortuna, movidos por un celo y entusiasmo mal entendidos, llevan de un tiempo a esta parte su actuación política a un terreno inoportuno, prescindiendo en sus actos políticos de aquella exquisita prudencia y circunspección que deben presidir los actos de todo buen jaimista e infringen en absoluto la disciplina a que deben ajustarse, ya que su proceder inconveniente obedece a las órdenes de las autoridades del partido.

Esta Delegación se ve en el caso de desautorizar todo procedimiento de violencia que, no esté debida y sobradamente justificado.

Nuestra Comunidad es partido de orden: puede y a veces debe apelar a la violencia, pero sólo para restaurar el orden social perturbado, y eso ateniéndose siempre a los mandatos de las autoridades del partido y a las reglas de la disciplina más rigurosa.

Las agresiones pueden siempre repelerse: es un derecho natural que en más de una ocasión han ejercido nuestros correligionarios, con aplauso de toda la opinión sensata; pero débense siempre repeler en forma proporcionada a la agresión, jamás excederse a ella. Los insultos, que sólo son agresiones de palabra, deben despreciarse, que es el desprecio la mejor arma contra ellos, pues hay que tener en cuenta que los insultos no suelen partir de caballeros y que es muy alta la honra de nuestra gloriosa Comunidad para que puedan mancillarla.

Aténganse, pues, a lo indicado todos los tradicionalistas catalanes. Advierte a todos esta Delegación, y en especial a los presidentes de nuestros Círculos y Asociaciones, que denuncien inmediatamente a las autoridades del partido todo conato de manifestación pública de cualquier clase que sea, que de algún modo pueda comprometer el buen nombre y seriedad de nuestra Comunidad; y los individuos que infrinjan esta orden serán considerados fuera de la disciplina y no podrán contar en ninguna forma con el apoyo y protección de los buenos tradicionalistas, que en modo alguno pueden hacerse solidarios de actos de esa naturaleza, que suelen acarrear dolorosas consecuencias, que perturban la paz de nuestra querida Cataluña y que no se ajustan a las hermosas y sanas doctrinas contenidas en nuestro programa político.

Barcelona 20 Julio 1912.

El Jefe Regional,  
EL DUQUE DE SOLFERINO.

## La situación en Portugal

La situación en Portugal ultrapasó ya el colmo. No hay exageración de ninguna especie. Escoger un periódico elegido al azar publicado en aquel país, empezando por decir que todos ellos de claran que se encuentran para todo sometidos a la previa censura oficial y con prohibición de publicar otros telegramas acerca del movimiento monárquico que no sean los que les son entregados por el mismo gobierno. Y bueno es advertir que toda la prensa que se

publica en la capital, Lisboa, es republicana, puesto que de otro color no está permitida por los directores del régimen local.

Un periódico, *El Día*, único que se publicaba, no monárquico caracterizado, sino independiente en absoluto, tuvo que suspender su publicación después de millares de amenazas, de persecuciones y varias tentativas de asalto a sus oficinas y de agresión a su personal, y hasta de un incendio de la casa en que estaba establecido, intentando por los carbonarios, con la agravante de una bomba de dinamita en su escalera, en la que se hallaban las habitaciones de 10 familias y una escuela de niños con internado en el piso superior.

*El Día*, que tiene la fecha de 15 de Julio, declara a sus 36.000 lectores que se ve obligado a suspender su publicación por las imposiciones de los carbonarios, las amenazas de sus enemigos, con la complicidad de las autoridades, «y que volverá a publicarse cuando se encuentre restablecida la normalidad política y a tranquilidad pública.»

Impera allí el auténtico terror. La canalla carbonaria prende, detiene, incendia, mata y hiere a viejos, a viejos, a mujeres y a niños, con una cobardía bien propia de sus infames sentimientos.

Ya que no podemos escribir en nuestro país, aquí pedimos a las Embajadas extranjeras en Portugal que empleen sus esfuerzos para que cese tanta infamia y tanta barbaridad.

Aquello es peor aun que la Convención de Francia, puesto que estos carbonarios son más canallas, más cobardes y más salvajes que los revolucionarios a quien pretenden imitar.

Llenaría este periódico si quisiese dar noticias de la serie de prisiones y de indecorosas agresiones perpetradas por los desharrapados de las calles que, armados de navajas, carabinas, y de revólveres, registran domicilios, roban lo que les conviene, apelan a sus moradores y aun meten en las cárceles a los que protestan contra tanta infamia y a los que saben que tienen creencias religiosas y sentimientos monárquicos.

Y no respetan sexo ni edad. Viejos, niños y mujeres, todo les sirve para la execración de sus infamias. Los sacerdotes son, sobre todo, las víctimas permanentes. Ahora, esos bandidos han inventado otro procedimiento para hacer creer que el pueblo es enemigo del clero.

Júntanse unos cuantos carbonarios de Lisboa, armados y equipados; entran en un pueblo, quitan el cura, a quien detienen y sacan del pueblo, y después los periódicos radicales escriben que el sacerdote Fulano fué expulsado por sus propios feligreses. ¡Miserables!

Hace días, el representante de España en Portugal, el señor marqués de Villalobar, que ya ha sido víctima de una manifestación indecente de granujas de las calles, sufrió otro vejamen, si así se pueden clasificar las acciones de semejantes fieras.

Fuó el distinguido diplomático al café Suizo, y una vez allí, tranquilo en su velador, un grupo numeroso de carbonarios y gente sin escrúpulos rodeó la mesa y, en tonos agresivos, empezó con gritos intempestivos de viva la república, mueran los jesuitas, mueran los traidores.

Y así estuvieron todo el tiempo en que el diplomático, imperturbable, tomaba su café, acompañándole hasta el automóvil que lo aguardaba, con las mismas manifestaciones, predominando siempre el mismo estúpido grito de mueran los traidores.

Como si fuera poco esta actitud indecente para con el representante de una nación hidalga y caballerosa, los canallas arbolaron en la plaza del Rocio, enfrente de ese mismo café y local por donde tenía que pasar el diplomático referido un retrato enorme de Francisco Ferrer, encuadrado en flores y con el trapo colorado y verde de la república, a que los enardegados quieren llamar la bandera de la patria.

Preguntamos nosotros si estos ultrajes pueden continuar, y lo que dirían los

republicanos españoles por boca del espía Soriano, que aun ayer tuvo en su casa, Atocha, 32, una larga reunión secreta, a que asistió el carbonario portugués Botelho de Souza, su compañero en trabajos de espionaje, si los miles de católicos y monárquicos de Madrid fuesen frente de la habitación del Sr. Reivas representante de la anarquía portuguesa en esta corte, a escupir su legítimo desprecio y su asco por tanta cagallada junta.

Y para remate de tanta villanía hecha en mi querida y desgraciada patria,

afirmo que, para vergüenza de todos y principalmente del Ejército portugués, los oficiales conocidos como monárquicos duermen en los cuarteles guardados y vigilados por carbonarios armados, que al menor movimiento de vuelta tienen orden de matarlos como se matan perros rabiosos.

Y hay pajarracos extranjeros que protegen y defienden a quello y sueñan hacer una Federación republicana ibérica.

SILVA VIANNA

(José de Sença.)

## LOS JÓVENES PROPAGANDISTAS

### Gran mitin en el Regués contra la blasfemia

Al empezar.—¡Bien por los jóvenes propagandistas!—¡Ayudadles todos!—¡A la acción, a la acción, la palabra sola es infecunda!—Camino del Regués.—¡Muy bien recibidos!—D. Ignacio Raga hace la presentación de los oradores y explica brillantemente el por qué de los jóvenes propagandistas.—El fogoso joven del requeté jaimista D. Juan Martínez pronuncia un vigoroso discurso-protesta contra la blasfemia.—D. Gonzalo M.ª Piñana, de la Juventud propagandista de Madrid, perora elocuentemente contra la blasfemia.—Historial y apología de la «Liga del Mot» por D. Luis de Gruells.—Entusiasmo y aplausos.—¡Pensando en otra jornada!...

Ayer domingo dieron comienzo los jóvenes propagandistas a su benemérita labor social, que ha de reportarles sin duda, sacrificios inmensos y honrosísimos triunfos. Pocos son ahora, pero su unión, su cultura, su celo centuplican de prodigiosa manera sus fuerzas y arrestos. ¡Que no se podría esperar de esa falange de aguerridos batalladores de la fe de Cristo si a ellos se unieran, y con ellos quisieran compartir las fatigas y peligros del continuo guerrear, esos otros jóvenes que vegetan en la enervante apatía sin ideal en la cabeza, sin entusiasmo en el corazón, parásitos de la sociedad sin provecho ni valor!

¡Pluguiera al cielo que bien penetrados de la tremenda responsabilidad que contraen ante Dios y ante sus conciudadanos; rompieran de una vez las cadenas que al pueblo subyugan, vinieran a engrosar las filas, de esos decididos, de esos magnánimos, de esos admirables jóvenes propagandistas, que, depuesto todo humano respeto, arrojando los insultos de cuatro degenerados o la indiferencia de los apáticos se lanzan animosos a la arena del combate, puesta su esperanza en Dios que arma el brazo de los cruzados de Israel con armas invencibles y hace brotar laureles de triunfo de los agostados campos de las derrotas humanas.

Deber de una persona honrada es prestar ayuda y aliento a esos jóvenes beneméritos de la sociedad, tanto más dignos de galardón y de aplausos cuanto más puramente pretenden sólo la gloria de Dios y el bien de la sociedad.

¡Por Dios, ayudadles todos: ricos, con vuestros donativos para hacer frente a los cuantiosos gastos anejos a toda obra grande de propaganda social; pobres, con vuestras oraciones para alcanzarles del cielo fortaleza y tesón incontrastables, niños con vuestros aplausos no porque ellos los quieran sino porque se los merecen; mujeres con vuestra cooperación doméstica en la propaganda de las salvadoras doctrinas que ellos predicán.

Tiempos son los nuestros en que la palabra y la acción regeneradoras del catolicismo son los dos únicos remedios de esa pobre sociedad que adolece del mal gravísimo del indiferentismo religioso.

Hay que trabajar y trabajar incansablemente para retardar siquiera los luctuosos días de la catástrofe final en que pueblos apóstatas de la fe de Cristo sean exterminados de la faz de la tierra, como otras Pentápolis prevaricadoras. Eso es lo que alienta a esos jóvenes a no perdonar medio ni sacrificio en razón de llevar al alma de esa sociedad doliente el bálsamo del consuelo, para animarla después a la acción por el catolicismo en que hasta su propio bienestar material ya vinculado.

Bien puede ufanzarse el vecino pueblo del Regués de haber sido escogido el primero que gustase las primicias del celo infatigable de los propagandistas del bien y de la verdad. Allí probaron ayer sus bien templadas armas, y a fe que lo hicieron admirablemente. Reunido gran parte del pueblo en el espacioso patio del trinquete se dió comienzo al acto por la presentación que de los oradores hizo

#### D. Ignacio Raga

el cual con voz vibrante y persuasiva puso ante los ojos la trascendencia suma de la campaña que en el Regués se inauguraba contra la blasfemia y que seguirá entusiasmando en pro y en contra a tirios y troyanos en los diferentes pueblos á que han resuelto extenderla para bien de la religión y de la patria.

Sonorosos aplausos coronaron el final del discurso, y se prolongaron al aparecer en escena el joven propagandista

#### D. Juan Martínez

Su elocuencia es fogosa, iluminada, entusiastamente. Habla en su gesticulación, en sus miradas tanto como por su lengua. Dice que aunque muy joven no quiere que pase sin su protesta el vicio nefando de la blasfemia que al paso que es una ofensa gravísima a Dios, es un estigma de baldía y de ignominia para los pueblos que la patrocinan. Si se tocan unos a otros los infartunios, si el cielo se hace de bronce a nuestras súplicas y gimen sedientos los campos por falta de lluvia, y se cierne pavoroso y lúgubre sobre nuestras cabezas el espectro de la guerra, es que la blasfemia ha provocado la ira de Dios y armado su brazo justiciero y arrancándole rayos de venganza, venganza que



# FABRICA DE CEMENTO de JULIAN MAYOR, en CHERTA

Portland marca LEÓN, cal hidráulica, cementos rápido y lento; se fabrican en esta casa. Se envían muestras gratis á cuantos quieran experimentar la calidad excelente de los materiales. Es la casa más acreditada de la comarca, por la formalidad de sus contratos y por la economía que ofrece á su numerosa clientela. Los pedidos háganse á JULIAN MAYOR, Calle de Reus, 21.—CHERTA

no se aplacará hasta tanto que todos las lenguas se purifiquen y bendigan al Sobenano Señor que envía el ángel exterminador a los pueblos que le blasfeman, y ensalza y prospera a los que se emplean en su servicio y alabanzas. ¡Muy bien y aplausos merecidos al novel orador.

Se levanta luego

## D. Gonzalo M. Piñana

Presidente de la juventud propagandista de Madrid. Su discurso, admirablemente adaptado a la inteligencia de los oyentes, fué una filigrana de macizos razonamientos y de cristalinas frases. ¡No hay derecho a blasfemar! La blasfemia es un insulto a las creencias católicas de la mayor parte de los españoles, y así como no hay derecho a arrojar, por ejemplo, la basura, sobre el pacífico transeúnte, tampoco, y por más altas razones, lo hay para arrojar inmundas frases sobre el alma de un pueblo creyente. Y ese derecho de los católicos no se funda solamente en puras razones de religión, sino que está sancionado por las autoridades civiles, que cumpliendo con su deber, han dictado severísimas órdenes e impuesto graves multas en razón de extermiar a lo menos públicamente, el feísmo y antisocial vicio de la blasfemia.

Aquí dedicó una brillante y bien sentida acción de gracias al Sr. Alcalde de Tortosa por el bando, dado pocos días hace, contra la blasfemia, y que ha merecido la aprobación y aplausos de todos los ciudadanos dignos de este nombre.

Aunque el Sr. Piñana, habló en castellano, diferenciándose de los otros oradores que lo hicieron en catalán, todos los oyentes le escuchaban atentísimos y al final prorumpieron en una salva de aplausos, por cierto bien merecidos. Muy bien, amigo Piñana, Vd. es un verdadero pósti social; agradezca-lo a Dios y adelante siempre sin desmayar.

Acto seguido se levantó para hablar nuestro distinguido y queridísimo amigo

## D. Luis de Cruells

Delegado en Tortosa de la «Liga del Bon Mot»

Con naturalidad y gracejo inimitables empezó excusándose de su atrevimiento en tomar la palabra, que sólo hago, dijo, movido de los requerimientos de mis amigos, y de la trascendencia suma de la materia que se ventila, no ajena ciertamente de mí, por la calidad de representante en Tortosa de la «Liga del Bon Mot». El historial de esta benemérita institución fué descrito con insinuante elocuencia por el señor Cruells, que posee la rara cualidad de hablar al corazón y conmover y llevar a la convicción el auditorio.

Este galardonó con muestras de aprobación y grandes aplausos el discurso de nuestro apreciadísimo amigo. ¡Por Dios, Sr. Cruells, no sea éste el último discurso! Que no tendría perdón de Dios ni de Tortosa si dejara malograr las sobresalientes cualidades, de que Dios le dotó, avvaloradas por lo elevado de su posición social. ¡Vaya á unirse nuestro parabián a los muchos que recibió de amigos y conocidos!

El acto realizado en el Regué, puede dejarnos satisfechos, y avivar más y más nuestro entusiasmo para futuras lides en defensa de la Religión y de la Patria.

Saludamos y felicitamos a nuestros queridos amigos D. José Duert, D. Alfonso Llasat y otros correligionarios que nos honraron con su compañía.

Adelante, compañeros, a la victoria y al triunfo que es el triunfo y la victoria de nuestros más caros ideales.

ENRIQUE BAYERRI.

**A. OLIVERAS**  
MÉDICO OCULISTA  
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARÍS  
ROSA, 2. TORTOSA

## Vulgarización científica

Nociones de física moderna.—Sistemas físicos.

Un conjunto de sustancias forma sistema, según la Física moderna, cuando encerradas en un mismo espacio o bajo un volumen común gozan una presión y temperatura determinadas y comunes para todas; estando al mismo tiempo en equilibrio. Requiere el equilibrio, que no existan cambios entre aquellas sustancias ni cuantitativos ni cualitativos: esto es, que se conserven bajo las mismas proporciones, ni tengan lugar fenómenos físicos o químicos, cuales son, los de disolución, difusión, disociación, etc. No es necesario que todas las sustancias aparezcan bajo un mismo estado físico, sólido, líquido, gaseoso, ni que pertenezcan a diversa especie química.

Aclaremos estos conceptos con algunos ejemplos. Forma sistema un cuerpo que se halle en un recipiente, parte en estado sólido, parte en estado líquido; ya pertenezca a una sola especie química, como agua y hielo, ya a dos, como una disolución con exceso de soluto sólido o cristales juntos con aguas madres.

En todo sistema convendrá distinguir bien las fases del sistema, de los elementos componentes independientes, que lo constituyen. Los elementos que constituyen fase pueden separarse por procedimiento puramente mecánico. Generalmente, constituye fase el diverso estado físico de un cuerpo no solo sólido, líquido, gaseoso, sino también cristalino o amorfo, o el alotrópico.

Las partes del sistema, o elementos o componentes son las varias especies químicas que lo integran. Llámense dependientes, cuando las cantidades de los mismos quedan determinadas, por otros elementos, como las cantidades en gramos de cuerpos simples, depende de la cantidad en peso de los cuerpos compuestos. Si las cantidades en peso, lo mismo diríase en volumen, son enteramente arbitrarias y se denominan componentes independientes. Es as definiciones son claras, pero discútanse mucho entre los autores al aplicarlas a casos muy especiales, v. g. cuando se trata de cuerpos químicos de igual composición que se comportan de diferente manera con la luz polarizada. De modo que pueden definirse los componentes independientes, diciendo que son aquellos elementos químicamente diversos que formando parte de una fase pueden cambiar cuantitativamente de un modo arbitrario, o cuya concentración es independiente de los otros elementos: o también que pueden pasar de una fase a otra por procedimientos reversibles.

El número de fases con elementos sólidos o líquidos podrá ser ilimitado. No sucede lo mismo con elementos gaseosos. Estos no permanecen en equilibrio al justo ponerse, sino que siempre se difunden, y no podrán constituir sino una fase. Hielo, agua y su vapor constituyen tres fases con un solo componente independiente, el oxígeno son dependientes. Una disolución de una sal no saturada constituye un sistema de dos elementos o componentes independientes con una sola fase, si hubiera sal en exceso serían dos componentes y dos fases.

CLARAVALL.

**AVISO**  
Persianas cadénilla de todas medidas clase superior á 0'13 céntimos palmo cuadrado DEPÓSITO Y VENTA EN TORTOSA: José M. Pauli MONCADA, 35

## Desde Villarreal

Se ha acordado ya la fecha del funeral por las víctimas del cine. Se han constituido las comisiones ejecutivas del acto. Desearo la Junta de Socorros celebrarlo en la segunda semana de Agosto el Sr. Arcipreste ha puesto a su disposición todos los días hábiles que dando elegido el día 14 víspera de la Asunción.

La Junta de Socorros con el digno señor Arcipreste y demás autoridades locales han convenido en dar la mayor solemnidad posible al acto. En la nave central de nuestro espacioso templo arciprestal se levantará severo y artístico túmulo. La junta de músicos compuesta del competente organista de la Arciprestal Rdo. D. Benito Traver del conocido músico D. Enrique Moseguer y del director de la banda municipal señor Goteris, que es la encargada de arreglar la orquesta ha determinado ofrecer la dirección al insigne maestro de Valencia Rdo. D. Vicente Ripollés. La orquesta se compondrá de valiosos elementos de Valencia de los mejores músicos y cantores de Castellón y de todos los elementos hábiles de aquí. Muchos de estos músicos se han ofrecido a tocar y cantar gratis. La orquesta resultará sin duda un acontecimiento musical. Se ha confiado la oración fúnebre a un elocuente orador sagrado. Habrá misa de pontifical. Además de nuestro venerable Prelado, que si su salud y ocupaciones se lo permiten, vendrá, como vino a presidir el entierro de las víctimas, se confía vendrán otros Prelados.

En esta semana comenzarán a circular las invitaciones. Se sabe que vendrán las autoridades de Castellón que vinieron al entierro los Ayuntamientos que asistieron entonces y muchísima más representaciones. El Capitán General de Valencia o asistirá o enviará a su General que le represente. Los pueblos vecinos vendrán en masa a rendir este piadoso recuerdo a los que sucumbieron en la catastrophe.

El Corresponsal.

Villarreal, 21-7-12.

## Sacral y Cultos

### SANTOS DE MAÑANA

Ss. Apolinar, ob. y m. Liborio, ob., Primitiva, vg. y m. Rómulo, Redenda y Herunda; vgs., Bernardo, María y Gracia martires.

La Misa y oficio divino son de San Liborio, ob. y cf., rito doble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 11. Por la tarde á las 7 1/2 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

Parroquias del Sagrario, San Blas y Santiago, misas rezadas á las 7.

SAN BLAS.—Santo Rosario á las 4 y 11 de la tarde.

SANGRE.—Santo Rosario á las 6 y 11 de la tarde.

DOLORES.—Durante una Misa rezada a las 7 se meditan las principales virtudes de la Virgen del Carmen.

REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 11. 6 y 7 y 11. Por la mañana, la Exposición empieza a las 6, la bendición y reserva á las 8. Por la tarde á las 5 Exposición, Rosario á las 6 y 11, bendición y reserva á las 7.

### Apostolado de la Oración

Intención general de Junio aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice LA CONVERSIÓN DE LA CHINA

2.ª MISION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón maculado de María Santísima os ofrezco mis oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en especial, para que la fé triunfe de todos los obstáculos en China.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA Encomendar las misiones chinas.

## Dr. CUCALA

MÉDICO CIRUJANO OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer, de Barcelona, y del Dispensario de la Santa Cruz, del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real, Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos \* Oído \* Nariz \* Garganta

Se operan cataratas, pupilas artificiales, retuaje (borrar las manchas que afectan el ojo), esclerotomías, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extirpación del saco lagrimal, triquiasis (pestañas adentro), ectropión (párpado adentro), ectropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y straboscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

### GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Enfermedades de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones, por operación electro-cústica y electrolisis bipolar. Supuraciones, umores y otros procesos del oído. Tumores, enfermedades de la garganta.

### PRECIOS DE OJOS

Primera visita.	2'50 pts.	Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes simple, 5 pesetas.
Cada cura.	1	Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tela), enucleaciones, electricidad, lentes combinados, etc.
Ducha ocular.	2	
Inyecciones.	2	
Abono por 15 curas.	10	PRECIOS CONVENCIONALES

Todo el material de curación está esterilizado por el autoclave, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro) TORTOSA

BOLETÍN BURSÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Hipólito, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 19 de Julio de 1912.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	84'675
Fin próximo.	86'80
Contado serie A.	85'35-85'40
" " B.	85'35
" " C.	84'90-84'85
" " D.	84'80-84'75
" " E.	84'65
" " F.	87'25-87'10

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contado en diferentes series.	101'80-101'85

Acciones al contado

Banco de Barcelona.	69'50
Banco de España.	
Compañía Transatlántica anterior.	
Compañía Real Canalización Ebro	
Contado (anterior).	39'50
Fin de mes.	39'25
Cambios franceses.	6'10
Libras esterlinas.	26'79
Mares.	

### J. FERRER

MÉDICO - CIRUJANO

Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños PARTOS

CONSULTA: De 10 á 11 y de 4 á 6 P. Catedral, n.º 2 pral., 1.º.—TORTOSA

### Administración de Gaseosas de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los helados y Matadero de esta ciudad de tanto el día 20 y 21 de Junio de 1912.

	Ptas.	Cts.
Unión Caminera.	352	01
Temple.	350	34
Resolución.	56	05
Ebro.	121	85
Estadía.	11	48
Matadero.	495	49
TOTAL.	1387	22

### ARBITRIOS MUNICIPALES

Recaudación del día 21 Julio: Ptas 261.32

### REGISTRO CIVIL

DIA 21

NACIMIENTOS

Teresa Bó Callau.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

## CRONICA

### OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 20 de Julio

Temperatura máxima de ayer 32'4 tuvo lugar á las 15 h. Mínima de esta madrugada 20'6. El barómetro á las 14 de ayer marcaba 758.5 y á las 7 de hoy 758.7. El viento fué ayer del NW y durante y la noche ha sido del S y NNE. NOTA Temperatura elevada y viento algo fuerte.

Hemos hecho una tirada especial, en papel satinado, de la hoja explicativa del Rezo de Oficio Divino según la Constitución «Divino afflatus».

Los que deseen adquirirla, diríjanse a esta Administración, en donde se vende al precio de 0'05 pesetas.

«Diario de Tortosa, con la misma sencillez con que día que hace frío o que hace calor, escribe:

«Realmente EL RESTAURADOR es el periódico de las cosas pequeñas y de miras estrechas y pobres»

«Cosa pequeña y estrecha y pobre que un prócer monárquico se convierta en el amparador de una sociedad que ha echado fuera de sí, como alimañas, a muchísimos elementos sanos e importantes de Tortosa, para dar cabida al inominado montón republicano?»

El Sr. Marqués de Villanueva y Geltrú ha entrado y salido en eso de las alimañas, aunque lo niegue Diario de Tortosa.

Bien claro dijo el Marqués que entra, en el discurso que echó a los socios desde la tribuna del «Orfeón».

Eso de considerar a todos por igual, es propio de aquellos que no se fijan en el valor de las cantidades, o es propio de los inconscientes, de quienes hay ejemplos en todas las clases sociales.

Por último diremos a Diario que nuestras lamentaciones no son «cuestiones a ventilarse entre el «Orfeón» y EL RESTAURADOR», sino entre las personas que aman la verdadera cultura y nuestras sacrosantas creencias, y los que acogen con los brazos abiertos a los calumniadores de las personas decentes, y a los propagandistas de la blasfemia.

Aprendiz que no tenga menos de 14 años se necesita en la Confeitería Lesarach, Plaza Catedral, 2, Tortosa.

El Rdo. Sr. Cura Ecónomo de Santiago de esta ciudad, ha tenido la atención que agradecemos de invitarnos a la solemne procesión que se celebrará el día de la fiesta del Patrono de dicha parroquia.

El acto promete revestir extraordinaria solemnidad.

Prometemos nuestra asistencia.

Hemos recibido el Suplemento al n.º 4 de Religión y Patria, órgano de la Juventud del Centro de Defensa Social, de Madrid, que publica hermosos grabados de la sexta Semana Social de Pamplona.

JORDÁ--DENTISTA

Curación de todas las enfermedades de la boca y dientes

Dentaduras artificiales montadas en caucho y oro y metal victoria... Operaciones sin dolor.

3 Carmen 3 (TORTOSA)

Por el Consejo Provincial de Instrucción Pública de Barcelona se ha acordado aprobar la lista de maestras aspirantes a servir escuelas interinamente, ocupando el n.º 2 de la lista D.ª Carmen Queralt Domingo.

Luis Ballester y Ballester PERITO AGRÓNOMO

Levantamiento de planos... Gervantes, 2, 3.º 2.ª--TORTOSA

Hoy habrá salido para Amposta el inspector provincial de Sanidad D. Pablo Deó, al objeto de adoptar las medidas necesarias en vista de los casos de paludismo que se han desarrollado en aquella población.

Aprendiz Se necesita uno para una tienda de tejidos. Informarán en esta imprenta.

Ha sido ingresado en la Academia de Ingenieros de Guadalajara nuestro apreciado amigo el estudioso joven don Alejandro Sanchó Subirats, de quien dijimos hace unos días había alcanzado también plaza en la Academia de Artillería de Segovia.

Tomás HOMEDES

MÉDICO-HOMEÓPATA... CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 6 A 7. MERCED, 5. PRAL. TORTOSA

Dicen de Amposta que, según noticias oficiales, a fines del próximo mes de diciembre se concederá por el ministerio de Gracia y Justicia una subvención para concluir la cornisa de sillera de la fachada de la iglesia, elevar la cúpula de la torre existente y construir lo que falta, mejoras que embellecerán notablemente aquel suntuoso templo.

Aviso Se arrendará en buenas condiciones el horno de pan cocer llamado de «La Vila», en el pueblo de Godall.

Para informes dirigirse a D. Isidro Villalbi, Godall.

El Sr. Alcalde de Cherta, nuestro particular amigo D. Pío Matheu, nos envía un Comunicado que, por su mucha extensión, sentimos no poder publicar íntegro, si bien gustosos y fielmente extractamos lo más importante.

En él nos dice que no es exacto que sólo el Sr. Alcalde disfrute en su casa del abastecimiento de agua viva, pues la disfrutaban, según se pactó en un principio, cuantos vecinos costearon la instalación de las cañerías matrices, y uno que es el único que la ha solicitado después de hecha la instalación.

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA... CONSULTA: DE 10 A 1. --La Cenja

Ayer por la tarde unos cuarenta jóvenes bárbaros de Barcelona se reunieron en gran mitin en un trinquete del Paralelo.

En este mitin último definitivamente hasta el triunfo de la república, se acordaron unas conclusiones que serían temibles... si no fueran ridículas.

Al salir quisieron ir en manifiesta-

ción por las Ramblas, pero la policía les salió al paso, y los jóvenes bárbaros dispararon un par de tiros y huyeron por las escalerillas, donde como conejos fueron cogidos veintidos.

Los jóvenes bárbaros restantes se retiraron a sus casas a esperar el triunfo de la República que está al caer.

Lecciones particulares

Enrique Bayerri

Razón: Plaza del Dr. O'Callaghan (Hospital) 6

Ayer con motivo del cumpleaños de D.ª Cristina vistieron de gala las tropas y ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos.

Luis Lims y Dolz Ha trasladado su despacho a la plaza de la Catedral, 2, principal, 2.ª puerta, Tortosa.

Anteayer, a las cinco de la tarde, llegó a Gerona la Infanta Isabel, donde se le tributó, así como en los pueblos del tránsito, un afectuoso recibimiento.

Joaquín Angela Espuny

Procurador de los Tribunales... del Angel, n.º 7, 1.º 2.ª

Hemos recibido el n.º 144 de Revista Social Hispano Americana que publica la Oficina de Trabajo de la Acción Social Popular. Corresponde al presente mes de Julio y publica profundos trabajos doctrinales y de alta información social-religiosa, tanto de España como del Extranjero, todos de primera mano.

Se necesita uno en la Confitería de Hijos de Antonio Matheu. Travesía del Angel.

Vino de mesa: seco y dulce; garantías puresa. Pedidos: D. Jaime Tarragó --VINEBRE.

L. TALLADA

MÉDICO-CIRUJANO... HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8. Moncada, 24, 2.ª TORTOSA

De Sociedad

Según hemos visto en la prensa barcelonesa, el Sr. Conde de Azara, hermano político de nuestro distinguido amigo D. Francisco de Gargallo, ha sido recibido con toda su aristocrática familia en audiencia particular por la Infanta D.ª Isabel.

—Han salido para Burriana y Valencia el Rdo. D. Francisco Valls y su hermana Srta. Cinta.

—Ha salido para Villarreal, acompañado de su hermano D. Santiago, Alumno de la Academia de Infantería de Toledo, nuestro respetable amigo el M. Ilre. Sr. D. Manuel Rius, Canónigo de esta Catedral.

—Para Barcelona y Montserrat han salido esta madrugada nuestro particular amigo D. Manuel Alemany, acompañado de su sobrina la Srta. Anita Domingo.

—Ha salido para San Carlos de la Rápita nuestro particular amigo D. Casimiro Castellá y familia.

El Sr. Deán de Valencia

En Valencia ha fallecido el Deán de aquella catedral Muy Ilre. Sr. D. José Cirujeda y Ros.

Espíritu cultísimo, excelente poeta que dominaba el endecasílabo y el terceto como nadie, orador extraordinariamente florido, de vasta ilustración y corazón de oro, era el Sr. Cirujeda y Ros una de las figuras más conocidas y salientes de aquella ciudad.

Había desempeñado una cátedra de Retórica en el ya extinguido Instituto de Játiva; había sido Canónigo de Jén y estuvo propuesto, si no recordamos mal, para Obispo de Puerto Rico, cargo que se negó a aceptar.

Formaba parte, desde ha luengos años, de aquel Cabildo Catedral, y desde 1886 era su presidente; en el púlpito y en la tribuna había alcanzado lugar preeminente.

Posía varias condecoraciones e infinidad de títulos honoríficos.

Ha ya bastante tiempo que había sufrido un ataque que le retiró de la vida activa que llevaba, y aunque aún intervenía en los actos del culto en la Basí-

ca Valenciana, se veía que en su robusta naturaleza había sufrido duro golpe. Elevamos al cielo nuestras oraciones por el alma del difunto.

—Nos comunican de Castell de Cabres que estuvo muy concurrido el entierro de José Abella Vilalta, de cuyo fallecimiento dimos cuenta anteayer.

Dicho acto fué una elocuente prueba de las simpatías de que gozaba el finado en aquella población.

Para asistir al entierro había llegado el rico propietario de Fredes D. Alejandro Abella, y el ex-secretario de Bojar D. Lorenzo Adell.

GRAN LIQUIDACIÓN DE CALZADO HECHO

en la Zapatería de la calle Ciudad y Pasaje Franquet... TORTOSA... De piel superior para caballero... Para señoras...

F. LLASAT

Ofrece a su numerosa clientela su nuevo almacén para la venta al por mayor de las alpargatas de sus fábricas de Castellón y Bañeras en la

Calle den Carbó núm. 25

TORTOSA

CAJAS Y BASCULAS

No comprar CAJAS DE CAUDALES ni BASCULAS sin consultar antes la casa PIBERNAT, de Barcelona.

TALLERES: Parlamento, 9 BARCELONA

DESPACHO: Avinó, 8 y 10

AGENTE EN TORTOSA: AUGUSTO ARRAUT, Platería y Relojería de Ntra. Sra. de la Cinta, Angel 3 y 5. (frente a la Farmacia del Dr. Canivell)

Por telégrafo y teléfono

Ordeno y mando

Madrid, 21.—Los comisionados que han venido a Madrid para gestionar el asunto de las aguas de Barcelona, han pasado el día de hoy en la Granja.

—El Sr. Lerroux ha dirigido el siguiente telegrama a El Progreso, de Barcelona.

«Progreso.—Barcelona.—Suspendan campaña aguas emprendida inoportunamente sin consultarme. Asumo responsabilidad. Exijo cumplimiento esta orden. Caso contrario, procederé sin contemplaciones.

Contra España

Lisboa, 21.—O Capital dice que el mundo moderno reprueba la actitud de España, de la cual se ha hablado mal en todas las capitales del mundo. Dice también que las multitudes están indignadas.

Algunos periódicos hacen largos reclamos en favor de Rodrigo Soriano, que llegará hoy para dar una conferencia en la cual se dispone a recoger laureles como testigo de las incursiones monárquicas y como autor de campañas periodísticas.

Los españoles que le conocen se abstendrán de ir a recibirlo y asistir a su conferencia.

La prohibición de la manifestación que se proyectaba para hoy es una medida acertadísima. Algunos agitadores de la colonia, de dudosa honorabilidad, acusan a los españoles sensatos de reacción; pero éstos se sacudirán dignamente estas acusaciones.

Política turca

Constantinopla, 21.—Rotas las negociaciones entre Jexh-bajá y el Sultán, éste ha nombrado Gran Visir al mariscal Ahmed Muktar, presidente del Senado. El primero había puesto como condiciones ineludibles la disolución de la Cámara y la supresión de los comités.

Es muy profunda la impresión que han causado las declaraciones hechas ayer en la Cámara por Haladjiah, vicepresidente de la misma y antiguo ministro de Obras públicas, sobre todo por haber afirmado que la situación es gravísima y que está en peligro la constitución política, pues es ya tan extenso el movimiento revolucionario que los rebeldes son los verdaderos dueños de la situación e imponen a todos su voluntad, sin excepción ninguna. Añadió sin embargo, que hay que afrontar con valentía la situación presente, haciendo sentir todo el peso de la ley a quienes hayan olvidado el cumplimiento del deber.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

MADRID

Rumores de contrarrevolución

En los centros oficiales se ignora la certeza de los rumores de haber estallado en Portugal un movimiento monárquico, habiendo ocurrido importantes acontecimientos en Lisboa y en Oporto.

Las noticias particulares de dichos puntos no dicen nada del referido movimiento, pero eso no tiene de particular, por cuanto las noticias referentes a Portugal pasan por la rigurosa censura del Gobierno republicano.

Anuncios de revolución en España

«El Debate» asegura que un policía de Braga oyó una conversación entre tres republicanos portugueses, en la que aludían a un movimiento revolucionario que dicen se prepara en España para el próximo mes de Agosto.

El movimiento sería realizado en común por los republicanos españoles y portugueses, y de él resultaría la Unión Ibérica bajo la forma republicana.

El mismo periódico añade que si bien no puede tomarse del todo en serio la noticia, no sería mal que Canalejas viviese prevenido, pues quizá se trame alguna intenciona, dadas las visibles inteligencias entre los republicanos de ambas naciones.

Consejo de ministros

Esta mañana llegó en automóvil el señor Canalejas, y en el sudexpreso don Alfonso con el Sr. Navarrotrever.

Todos los ministros residentes en Madrid, acudieron a recibir al Rey.

Antes del Consejo han almorzado juntos los Sres. Canalejas y Navarrotrever.

El Consejo de ministros celebrado en Palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso, no ha tenido excepcional interés.

Después del Consejo, los ministros han hablado de las noticias que se dicen recibidas de Lisboa por radiotelegrama y las han considerado como un «canard».

A las nueve y cuarenta y cinco de esta mañana se ha recibido un despacho de nuestro representante en Lisboa

Sr. Marqués de Villalobar, que no dice nada del movimiento monárquico.

BILBAO

Jaimistas y republicanos

Al regresar anoche un grupo de jaimistas de una jira en Mungía, se dirigieron, llevando la mayoría boinas rojas, al paseo del Arenal, donde una música estaba dando un concierto, y allí se encontraron con varios grupos republicanos con los que llegaron a las manos cruzándose palos y bofetadas.

La policía tuvo que restablecer el orden y practicó algunas detenciones.

ZARAGOZA

La huelga de albañiles

Los patronos albañiles advirtieron ayer a los obreros huelguistas, que si hoy no volvían al trabajo, podían recoger sus instrumentos de labor, y que si no lo hacían así, los depositarían en el Juzgado.

Esta decisión ha contrariado a los obreros: por lo cual se temen algunas disturbios.

GERONA

La infanta D.ª Isabel

Anoche la infanta D.ª Isabel desde os balcones del Ayuntamiento presenció el baile de sardanas, que la satisfizo mucho.

En la plaza había unas cuatro mil personas.

Hoy irá la Infanta a Olot, Ripoll y San Jua de las Abadesas.

ALCOY

Banquete a dos periodistas

Anoche se celebró un banquete en honor de los periodistas Rafael Villena e Ismael Vilaplana, redactores del diario católico «La Defensa», recién salidos de la cárcel donde ingresaron a consecuencia de los discursos que pronunciaron en un mitin.

Al banquete han asistido más de seiscientos comensales.

Se han pronunciado enérgicos brindis contra el caciquismo canalejista.

MELILLA

Caid de viaje.-Satisfacción.

—Autorización.

Ha embarcado para la península el kaid Xeixa, jefe de Cabo de Agua, que tanto contribuyó a la pacificación de la tribu de Quebdana.

Su viaje tiene por objeto saludar en Madrid a los generales Marina y Larrea.

—Ha producido gran satisfacción el anuncio del próximo licenciamiento de los soldados del reemplazo de 1909.

—Se ha autorizado la instalación en el monte Atalayón, de una granja de productos de la industria marroquí.

BARCELONA

La algarada de ayer

El Gobernador habiendo de la algarada promovida ayer por los jóvenes bárbaros, ha dicho que veintidos detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado.

En cuanto a las censuras que algunos periódicos ha dirigido a la policía, han dicho que son infundadas, pues la policía no hizo más que repeler la agresión, y está comprobado que varios detenidos dispararon contra los agentes de la Atalaya.

MADRID

Telegrama oficial

En el telegrama enviado hoy por el Marqués de Villalobar se da cuenta de no haberse celebrado la anunciada manifestación contra España, y que algunos españoles residentes en Lisboa, estuvieron en nuestra Legación para saludarle.

Añade que la prensa anuncia nuevas reclamaciones del Gobierno portugués contra el español.

EXTRANJERO

TOKIO

El mikado

El estado de salud del Emperador del Japón es desesperado.

Los médicos desconfían de salvarle.

TOLON

El Bey de Túnez

El Bey de Túnez acompañado de sus hijos, ha embarcado en el «Victor Hugo» en dirección a su país.

TANGER

Alarma

Noticias de Marrakesch aseguran que muchas familias europeas y hasta algunos cónsules se proponen huir de la ciudad temiendo desórdenes próximos.

